ПРАВОВАЯ БАЗА КИТАЙСКО-ИНДИЙСКОГО ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Ли Цзинин

Белорусский государтственный университет, Минск, Беларусь, 2179351079@gq.com

Китай и Индия поддерживают торговые связи на протяжении 2 000 лет. В современных условиях глобализации важность китайско-индийских экономических и торговых отношений становится все более очевидной. Экономическое и торговое сотрудничество может не только принести экономическую выгоду обеим сторонам, но и способствовать техническому прогрессу, двустороннему диалогу, культурному обмену и дружбе. В последние десятилетия китайско-индийские торгово-экономические отношения находились под влиянием пограничных и политических проблем, то усиливаясь, то сокращаясь. Совершенствование правовой базы в сфере торгово-экономического сотрудничества поспособствовало его развитию.

Ключевые слова: Индия; Китай; индийско-китайские отношения; экономические и торговые отношения; правовая база.

LEGAL FRAMEWORK FOR CHINA-INDIA TRADE AND ECONOMIC COOPERATION

Li Jingying

Belarusian State University, Minsk, Belarus, 2179351079@gq.com

China and India have maintained trade ties for 2,000 years. In the current context of globalization, the importance of China-India economic and trade relations is becoming more and more evident. Economic and trade cooperation can not only bring economic benefits to both sides, but also promote technological progress, bilateral dialog, cultural exchange and friendship. In recent decades, Sino-Indian economic and trade relations have been influenced by border and political issues, either increasing or decreasing. The improvement of the legal framework for trade and economic cooperation has contributed to its development.

Keywords: India; China; India-China relations; economic and trade relations; legal framework.

Индия была одной из первых стран, установивших дипломатические отношения с Китаем, а торговые отношения между двумя странами

имеют долгую историю. Торговые отношения, сохраняющиеся на протяжении тысячелетий, являются существенной составляющей отношений между двумя странами.

В современную эпоху Китай и Индия установили официальные дипломатические отношения в начале основания Нового Китая в 1949 г. Одно из первых соглашений между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия о торговле и транспорте было подписано в апреле 1954 года между тибетскими районами Китая и Индии. Это было обусловлено тем, что тибетский район служит важным коридором для торговли и коммерции между двумя странами и важнейшим маршрутом для бизнеса вдоль древнего Шелкового пути. Соглашение было заключено на основе Пяти принципов мирного сосуществования и направлено на содействие торговле и культурным обменам между двумя странами. Оно «открыло двери» для современной торговли и коммерции между Китаем и Индией. Исходя из обоюдного желания развивать торговлю между двумя странами, в октябре того же года в Нью-Дели было подписано Торговое соглашение между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия, в нем стороны выразили готовность принять все необходимые меры для расширения торговли между двумя странами, одновременно указав, что торговля в Тибетском регионе по-прежнему осуществляется в соответствии с ранее подписанным соглашением о торговле и транспорте [1]. Экономические и торговые отношения между двумя странами начинались медленно.

Начало китайско-индийского пограничного конфликта в 1962 г. привело к разрыву политических отношений между двумя странами, что, в свою очередь, привело к нарушению торгово-экономических связей. В течение следующего десятилетия китайско-индийские отношения оставались в состоянии «заморозки», а дипломатические отношения находились на уровне поверенных в делах – «посольства, но не послы». Только в 1976 г. состоялся обмен послами между двумя странами, который должен был положить конец «заморозки» дипломатических отношений. В целом отношения между двумя странами демонстрировали признаки смягчения, а торгово-экономические связи постепенно восстанавливались. Подписание Торгового соглашения между правительством Китайской Народной Республики и правительством Республики Индия в 1984 г. вернуло странам взаимовыгодное экономическое и торговое сотрудничество. Содержание Соглашения стало более подробным и четким, чем раньше, что придало импульс для последующего укрепления торгово-экономического сотрудничества. С момента подписания настоящего Соглашения обе стороны, осознавая важность сбалансированного развития своих торговоэкономических отношений, подписали торговые протоколы на последующие годы, в 1985, 1987, 1988, 1989, 1991 и 1994 годах, содержание которых предусматривало ориентировочные объемы товаров, предполагаемых к импорту сторонами. Список товаров, предоставляемый обеими сторонами, увеличивался из года в год, что косвенно отражало растущее доверие в экономических и торговых отношениях между двумя сторонами.

Одним из наиболее важных вопросов в китайско-индийских отношениях является пограничный вопрос. Нерешенный пограничный вопрос осложняет отношения между двумя странами, поэтому возобновление экономической дипломатии в пограничной зоне стало направлением совместных усилий двух стран в сложившихся обстоятельствах. Стороны подписали ряд меморандумов и протоколов о возобновлении и расширении приграничной торговли, включая Меморандум 1991 г. между правительством Китайской Народной Республики и правительством Республики Индия о возобновлении приграничной торговли, Протокол 1993 г. между правительством Китайской Народной Республики и правительством Республики Индия о расширении приграничной торговли по обе стороны перевала Шив-Чира и Меморандум о взаимопонимании между правительством Китайской Народной Республики и правительством Республики Индия о расширении приграничной торговли. Обе стороны возобновили приграничную торговлю на основе равенства и взаимной выгоды, чтобы способствовать развитию торговых отношений. После возобновления приграничной торговли объем импортно-экспортной торговли между Китаем и Индией в 2003 г. превысил 7 млрд. долл., что сделало Индию крупнейшим торговым партнером Китая в Южной Азии [3, с. 236]. В 2004 г. общий объем двусторонней торговли составил 13,614 млрд. долл., это почти в два раза больше, чем в предыдущем году, что наглядно демонстрирует важность возобновления приграничной торговли.

Декларация о принципах взаимоотношений и всестороннего сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия, подписанная в 2003 г., положила начало периоду всестороннего сотрудничества между Китаем и Индией, при этом обе стороны подчеркнули важность дружественных обменов для углубления взаимовыгодного сотрудничества и готовность работать вместе для построения долгосрочного партнерства. Стороны приветствовали положительную динамику экономического и торгового сотрудничества между двумя странами в последние годы и согласились с тем, что постоянное развитие и углубление китайско-индийского экономического сотрудничества имеет решающее значение для укрепления двусторонних отношений [2].

Во время визита Ху Цзиньтао в Индию в 2006 г. была принята Совместная декларация, в которой обе стороны вновь подчеркнули необходимость всестороннего расширения экономического сотрудничества, включая торговлю и инвестиции, как важный элемент укрепления китайско-индийских отношений [4]. В Совместном видении на XXI век, подписанном в 2008 г., обе стороны подчеркнули различные области всестороннего сотрудничества и выразили свои надежды на будущее двусторонних отношений, а также заявили о своей решимости работать над достижением общей цели.

С 2005 г. Китай поддерживает положительное сальдо торгового баланса с Индией, а размер дефицита торгового баланса Индии с Китаем в 2005 г. составлял 4 млрд. долларов. Торговые данные Главного таможенного управления Китая показывают, что за первые 11 месяцев 2023 г. объем китайско-индийской торговли достиг 124 269 млн. долл., из которых Индия импортировала из Китая 107 271 млн. долларов, что на 0,2 процента больше, чем в прошлом году. Торговый баланс приблизился к 100 млрд. долл. Проблема китайско-индийского торгового дисбаланса является негативным моментом в китайско-индийских торговых отношениях, которому обе стороны придают большое значение. Китайские товары можно найти на индийском рынке повсюду: от тяжелого промышленного оборудования до ноутбуков и косметики. Некоторые индийские чиновники публично обвинили Китай в том, что он «блокирует ввоз индийских товаров в Китай». Так, Рауль Кулер, занимавший пост министра торговли Индии, заявил: «Некоторые товары нашего производства – будь то фармацевтика, химикаты или продукты переработки – просто не могут попасть на (китайский) рынок» [5]. Торговый дисбаланс часто называют одним из ключевых факторов, влияющих на отношения Индии и Китая. Устранение торгового дисбаланса – это общая цель обеих сторон и длительный процесс, и обе стороны работают вместе над решением этой проблемы. В условиях общей тенденции мирового экономического развития поддержание долгосрочной стабильности экономического и торгового сотрудничества имеет большое значение как для обеих сторон, так и для мировой экономики. Однако, как пишут Чэнь Цзунхай, Ма Гали, Ху Шишэн и Чжан Лэй в книге «История и будущее современных китайско-индийских отношений», существует структурная проблема индийского экспорта в Китай, и решение китайско-индийского торгового дисбаланса не должно сводиться к политизации и торговым мерам, а скорее должно осуществляться путем активного использования рыночных инструментов [3, с.260]. Во время визита премьера Вэнь Цзябао в Индию в 2010 г. он и премьер-министр Сингх совместно опубликовали Совместное коммюнике

Китайской Народной Республики и Республики Индия, в котором говорилось, что для сокращения торгового дефицита Индии обе стороны договорились принять меры по стимулированию увеличения экспорта из Индии в Китай, включая поддержку участия индийской стороны в национальных и региональных торговых выставках, организуемых Китаем, дальнейшее содействие упрощению процедур торговли, укрепление сотрудничества и обменов в области регулирования лекарственных средств, укрепление отношений между китайскими предприятиями и индийской информационной индустрией, а также ускорить завершение фитосанитарных консультаций по индийской сельскохозяйственной продукции [6]. В ходе визита стороны достигли консенсуса по вопросу создания механизма китайско-индийского стратегического экономического диалога (СЭД), который до сих пор успешно проводился шесть раз поочередно в Пекине и Нью-Дели. Шестой китайско-индийский стратегический экономический диалог состоялся в Нью-Дели (Индия) в сентябре 2019 г., во время которого Китай подчеркнул, что он будет неуклонно следовать взаимовыгодной и беспроигрышной стратегии открытости, создавать ориентированную на рынок, правопорядок, интернационализацию и международную деловую среду, активно расширять импорт, придерживаться общего дела и общего обмена, продолжать развивать взаимосвязь, углублять многостороннее экономическое и торговое сотрудничество и способствовать реализации общего развития и процветания региональной экономики [7].

Количество визитов на высшем уровне между двумя странами с начала нового века превысило число визитов за полвека с момента установления дипломатических отношений. Двусторонние отношения между Китаем и Индией вступили в период стабильного развития, что способствовало интенсивному развитию и диверсификации экономических отношений. С момента возобновления сотрудничества между Китаем и Индией в новом веке общий объем импорта и экспорта двух стран вырос с 2,944 млрд. долл. США в 2000 г. до 135,98 млрд. долл. США в 2022 г., а Индия неизменно возглавляет список основных китайских экспортеров. По данным Главного таможенного управления Китая, за первые 11 месяцев 2023 г. объем китайско-индийской торговли достиг 124 269 млн. долл., а некоторые эксперты даже прогнозируют, что в будущем объем двусторонней торговли между Китаем и Индией может достичь 300 млрд. долл. Опираясь на стабильность политических отношений между двумя сторонами и постепенное совершенствование правовой базы, двусторонние торговые отношения также неуклонно расширяются.

Таким образом, высокие темпы экономического взаимодействия Китая и Индии являются преимуществом для экономического и торгового

сотрудничества между двумя странами, которые дополняют сильные стороны друг друга. Правовая база экономического сотрудничества имеет прочую основу, постоянно совершенствуется, а сотрудничество в торгово-экономической области имеет сильную поддержку на национальном уровне обеих стран. Обе стороны привержены созданию здоровой и стабильной среды для экономического развития, и в будущем совместными усилиями смогут устранить все неблагоприятные факторы, препятствующие долгосрочному развитию двух стран.

Библиографический список

- 1. Торговое соглашение между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://treaty.mfa.gov.cn/web/detail1.jsp?objid=1531876380066 Дата доступа: 03.12.2023.
- 2. Декларация о принципах взаимоотношений и всестороннего сотрудничества между Китайской Народной Республикой и Республикой Индия // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://treaty.mfa.gov.cn/web/detail1.jsp?objid=1531876852937 Дата доступа: 03.12.2023.
- 3. Цзунхай, Чэнь. История и будущее современных китайско-индийских отношений / Чэнь Цзунхай, Ма Цзяли, Ху Шишэн, Чжан Лэй. // Мировое знание. 2020. №1. 325с.
- 4. Китай и Индия выпускают Совместную декларацию (полный текст) // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/200611/t20061122_9867616.sht ml Дата доступа: 03.12.2023.
- 5. Американские СМИ утверждают, что дисбаланс в торговле между Китаем и Индией приводит к напряженности в отношениях между двумя странами // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://fta.mofcom.gov.cn/article/ftazixun/201208/10662_1.html Дата доступа: 24.01.2024.
- 6. Совместное коммюнике Китайской Народной Республики и Республики Индия // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/201012/t20101216_9868041.sht ml Дата доступа: 03.12.2023.
- 7. Шестой китайско- индийский стратегический экономический диалог, состоявшийся в Нью-Дели, Индия // Ведомости [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://in.china-embassy.gov.cn/zywl/201909/t20190910_2222835.htm Дата доступа: 03.12.2023.